

阳泉高新区

高质量发展驶入“快车道”

城市建设日新月异、路网骨架不断延展、生态底色持续擦亮、产业动能加速集聚、民生福祉稳步提升……阳泉高新区这座科创引擎正以城市建设为有力杠杆，全面推动区域环境提质、经济增效、城市焕新，奋力书写“生态美、产业兴、百姓富”的高质量发展新篇章。

路网升级 让城市“血脉”更畅通

道路，是城市的“血脉”，关乎经济发展效率，更连着民生福祉。阳泉高新区以路网优化升级和精细化管理为核心抓手，通过打通“大动脉”、畅通“微循环”、扮靓“风景线”，持续刷新着城市面貌与发展速度，提升市民的幸福感与归属感。

今年以来，高新区道路建设全面按下“快进键”。大连街下五渡桥西延至207国道道路拓宽工程正火热进行，通车后将显著提升大连街东侧的行车安全性，有效缓解交通拥堵，为高新区东部铺就一条宽阔坦途。

该项目道路起点为207国道东侧，终点为下五渡公路桥西侧道路，全长约140米，扩宽后道路宽度约40米，主要包括拆除工程、土方开挖回填、道路铺装及配套交通标志标线、绿化、照明、雨水及挡墙等。此次道路改造提升工程，对提高通行能力、保障交通安全、改善出行条件、促进经济发展、优化城市功能、提升城市形象和增强城市防灾能力等具有重要意义。目前，开创集团将对大连街东侧（下五渡桥至北海路路口）道路进行分阶段改造升级，进一步改善周边居民出行条件，提升城市的整体交通效率。

在夯实交通“硬基础”的同时，高新区更以“绣花功夫”精心打磨城市管理的“软实力”。作为城市发展的“创新引擎”，高新区的主干道不仅是交通动脉，更是展示城市形象的靓丽“窗口”。

日前，路达市政园林养护部门在辖区主要道路及北山公园开展花卉补栽与精细化养护，通过科学搭配黄色孔雀草、红色月季、粉色绣球花组合花箱，打造层次丰富的景观，以“花卉语言”传递高新区创新、活力与和谐的发展理念。与此同时，在大连街、宁波路、保晋路等核心路段的行道树上，整齐悬挂的700余面五星红旗迎风舒展，以炽热的“中国红”为城市道路注入蓬勃生机。

“出门就看到红旗飘扬，心里特别敞亮！”在大连街遛弯的王大爷说。此次挂旗不仅是环境美化，更成了一场“流动的爱国教育”，平凡日常里的“中国红”也让城市多了份温暖共鸣。

道路建设，“建”是基础，“管”是关键。高新区在大力推进新建项目的同时，高度重视既有道路的养护与智慧升级。针对部分老旧道路出现的路面破损等问题，实施了精细化维修养护工程，确保道路平整安全。此外，通过智慧交通系统的引入、交通标志线的优化更新，不断提升道路通行效率和安全性，让“畅通无阻”与“赏心悦目”共同成为市民出行的日常体验。

一条条不断延伸、提质升级的道路，如同强劲的“动脉”，为项目落地、人才集聚、产业腾飞输送着源源不断的养分。它们连接起的，不仅是地理空间，更是高新区的发展雄心、管理智慧与人民的幸福生活。

生态筑基 让绿色成为发展底色

在阳泉高新区，生态建设已深度融入城市发展肌理，成为驱动城市提质升级的



阳泉高新区俯瞰图 ■ 阳泉高新区供图

绿色引擎。

秋日的平坦垴古井公园内，古井亭静立，文化石点缀，绿树掩映间，居民或漫步休闲，或驻足阅读展示牌上的历史故事。这座巧妙融合文物保护与现代景观的口袋公园，正是高新区推动生态建设与城市更新有机结合的生动缩影。

“这里原先是洪城北路东侧的平坦垴村棚户区改造项目区域，如今摇身一变，成了有文化、有风景的公园，出门就能散步，孩子还能在这了解本地历史。”家住附近的居民王女士感慨道。公园通过融合古井文化元素与现代景观设计，铺设广场步道、植入绿化小品，实现了历史资源保护与居民休憩需求的双赢，成为区域人居环境提升的生动实践。

生态建设不仅体现在公园绿地，更贯穿于城市发展的方方面面。今年以来，高新区生态环境分局牵头制定《2025年推进“美丽阳泉”建设行动方案》，开展“5+2”专项行动，即生态环境、建设领域、交通运输、农村环境、绿色低碳五个领域专项行动以及劣质油专项整治、餐饮油烟专项整治两个重点工作。上半年，累计排查问题606个，整改问题582个，销号问题582个，以高效行动为“美丽阳泉”建设添砖加瓦。

污染防治攻坚战打出组合拳。高新区多管齐下治理大气污染，对辖区36家企业大气污染物排放环节开展现场帮扶指导，开展现场帮扶并形成“一企一策”报告。推动阳泉煤业华益机械有限公司等7家企业有序开展“升B争A”绩效提升；严格管控工地道路扬尘，积极应对重污染天气，督查39家工业企业秋季季管控落实情况，整治餐饮油烟和露天烧烤。

值得一提的是，短途运输绿电转型成效显著，上半年新能源运输占比达76.6%，其中天成公司实现100%新能源运输，成为绿色交通标杆。水污染、土壤污染防治同步推进，杨家庄乡农村污水处理项目获908万元省

级资金支持，为生态治理注入强劲动力。

从污染防治到生态修复，从企业帮扶到严格监管从工业治理到民生改善，阳泉高新区正在用实际行动诠释“绿水青山就是金山银山”的发展理念。生态环境的持续改善，不仅提升了城市颜值，更增强了群众的获得感、幸福感，为高质量发展注入了源源不断的绿色动能。

项目建设 激活城市发展动能

项目建设，是城市发展、功能完善、活力迸发的关键引擎。在阳泉高新区，项目建设与城市建设正深度融合，共同擘画出一幅产城融合的生动图景。

今年，阳泉高新区共实施省、市重点工程项目21个，总投资105.8亿元，不仅为经济发展注入强劲动力，更在重塑着城市的面貌与风貌。

为发挥高新区“主战场、主阵地、主引擎”作用，为企业的发展提供坚实保障，高新区在2025年上半年按照年初工作会议安排部署持续加大园区建设投入，加快生产性、服务性、生态性园区基础设施配套，进一步补齐功能短板。

今年上半年，高新区完成杨家庄物流园、泉东产业园平台80亩；完成杨家庄智慧城市物流园项目A10地块4栋厂房2.7万平方米标准厂房；完成庙堰北侧边坡、雨污分流2个市政基建、城维项目；完成1个阳泉市洪城北路东地块（平坦垴村）棚户区改造安置住房异地建设项目建设城市更新项目。

在基础设施建设领域，一批重点项目加快推进。晋东智算中心已完成厂房内部改造，服务器和存储设备到位并进入调试阶段；未来智算中心一标段2000P配套机电商程基本完工。这些新型基础设施建设，不仅提升了城市数字化水平，也为区域产业升级、科技创新和智慧城市建设注入澎湃动力。

如今的高新区既有产业发展的强劲脉搏，又有城市生活的便利舒适；既有科技创新的硬核实力，又有生态宜居的柔软内核。项目建设与城市建设同频共振，正在书写着高质量发展的新篇章，在晋东大地上描绘出一幅活力奔涌、宜居宜业的动人画卷。

白建成与东方旭能(山东)科技发展有限公司总经理汤帅一行座谈交流

科学导报讯 10月14日，临汾经济开发区党工委书记、管委会主任白建成与东方旭能(山东)科技发展有限公司总经理汤帅一行座谈，双方就储能智能装备制造项目落地、产业链协同、市场前景等进行深入交流。东方旭能(山东)科技发展有限公司副总经理钱波，开发总监姜岩，临汾经济开发区党工委、管委会班子成员侯剑虹、孙星鹏，党政办公室、投资合作促进部、招商公司、园区公司、重点项目和经济统计中心负责人参加。

白建成对汤帅一行来临考察表示欢迎，并详细介绍了临汾经济开发区产业发展规划、政策支持及服务保障措施。他表示，山西新能源产业市场空间广阔，发展潜力巨大，东方旭能在临落地不仅能充分依托本地资源与市场优势，更能拉动临汾相关产业升级与集聚，形成互利共赢、良性互动的发展格局。临汾经济开发区将始终秉持“当好企业的服务员”理念，全力以赴为企业提供全方位、高效率的保障支持，推动项目早日开工建设、投产达效，并积极为企业做好宣传推广，助力企业发展壮大，为区域新能源产业发展提质升级做出贡献。

汤帅表示，临汾经济开发区产业基础完善，营商环境优越，具备完整产业链的良好生态，双方战略方向高度契合，下一步公司将立即启动项目落地相关程序，加快推动项目实施，力争将项目打造成为具有典型带动效应的示范项目，并充分发挥企业带动力，与临汾企业开展广泛合作，共同提升产业竞争力，为临汾市高质量发展注入新的强劲动力。李俊萍

长治市上党区委书记张驰

调研重点项目建设情况

科学导报讯 10月20日，长治市上党区委书记张驰调研重点项目建设情况。他强调，要牢固树立“抓项目就是抓发展”的理念，紧盯目标任务，强化服务保障，全力推动项目建设提速增效，为全区经济社会高质量发展提供坚实支撑。上党经开区党工委书记、管委会主任巩志岗，区委常委、区委办主任侯立峰，区委常委、常务副区长石玉参加。

张驰一行先后来到祺虹电子、包装产业园、智能感应产业园、振东健康电商和振东中医药科教基地，详细了解项目规划布局、建设进度、要素保障及投产达效等情况，实地查看施工现场，倾听企业诉求，现场协调解决项目推进中遇到的困难和问题。

张驰指出，重点项目是稳定经济运行的“压舱石”，是推动高质量发展的“强引擎”。他要求，各级各部门要提高政治站位，强化责任担当，把重点项目建设作为重中之重，紧扣时间节点，倒排工期、挂图作战，确保项目早建成、早投产、早达效；要聚焦要素保障，主动靠前服务，精准对接项目需求，提供全流程、全方位服务，为项目建设营造良好环境；要严把工程质量，筑牢安全防线，坚持质量第一、安全为本，严格按照设计标准和规范施工，强化施工现场管理，及时排查整治安全隐患，打造优质工程、安全工程；要强化统筹协调，凝聚工作合力，加强沟通协作，密切配合、形成联动，积极破解项目推进中的堵点难点问题，同时引导企业抢抓发展机遇，加大技术创新力度，不断延伸产业链、提升价值链，为区域经济发展注入更强动力。

山西转型综改示范区生物医药制造生产项目

完工初验即将交付



生物医药制造生产项目现场 ■ 综改区供图

科学导报讯 10月16日，走进山西转型综改示范区潇河新兴产业园区生物医药制造生产项目，6栋建筑高高矗立，宿舍楼、办公楼装修装饰已经完工，4栋崭新的厂房格外亮眼。目前，该项目已完工通过初验，即将交付。

生物医药制造生产项目位于潇河新兴产业园区真武路西、同戈街北，占地面积100亩，总建筑面积近9.3万平方米，建设内容包括4栋二层（局部夹层）钢结构厂房，1栋五层宿舍楼，1栋科研楼及配套地下车库。

项目负责人介绍，自4月份开始装修施工以来，先后完成了厂房内外墙板、顶板和内部通风、消防管道、电气设备安装。特别是7月份以来，克服工期紧张、降水频繁等不利因素影响，又完成了电力管沟、排水管道等建设。目前，整个项目已进入最后的交付阶段。

为确保项目进程，建设过程中，项目部聚焦品质提升，多次召开项目品质提升专题会，以“精益求精”的核心理念严控施工工艺、材料选用。秉持“高标准、精细化”管理理念，严控工程品质。项目现场负责人表示，项目部将继续秉持高标准、严要求的原则，高效推进验收进程，全力保障项目如期高品质交付。

郑婷

太谷经济技术开发区

开拓创新求突破 集聚发展新动能

钢铸造园区的给排水等市政设施全覆盖。协调市、区供电公司帮助北郭村企业迁移高压线路手续办理，市局已经实地考察并提出了具体迁移方案。三是企业产业创新能力持续提高。经开发区联合区科技局，召开“太谷经开区惠企政策宣讲及银企对接会”，按照“科技型中小企业—高新技术企业后备企业—高技术企业”的梯次培育机制，推动科技政策与金融服务的深度融合，为科技型企业的成长和发展提供有力支持。今年以来共协助昌鑫铸造、天雨消防、华海建材、硕志科技、金谷天安5家企业申报高新技术企业。四是企业融资渠道拓宽。召开银企对接会，邀请请区内55家规模以上企业代表与太谷9家金融中介机构负责人参与，以务实高效的方式，精准对接了园区企业的融资需求和金融机构的服务供给，切实解决了企业发展过程中的资金难题。此次“政府搭台、银企唱戏”的合作模式，不仅有效缓解了信息不对称问题，更为银企双方搭建了长期稳定的沟通桥梁，实

现了互利共赢的良好局面。

狠抓招商引资，引进优质项目。紧盯主导产业，依托“省级玛钢专业镇”建设，充分发挥区位优势，通过协会招商、中介招商、产业链招商等方式，引进落地一批高端优质项目。一是做大做强金融平台。赴“京津冀”地区对接金融保险机构，搭建政银企沟通桥梁，帮助企业拓宽融资渠道，以金融资本吸引聚集要素，优营商、促招商。二是突出产业链精准招商。赴“长三角”“大湾区”地区对接玛钢上下游企业，招引铁矿利用、模具、废砂处理、电力储能、齿轮等玛钢配套项目，打造龙头企业主导、产业形态完善的玛钢铸造产业集群。三是探索“商协会+”招商模式。依托商会协会、投资客商等资源，充分发挥商会资源优势，做实以企招企、以商招商文章，不断扩大招商引资朋友圈，共同参与开发区招商引资。

优化政务服务，提升行政效能。持续推进“高效办成一件事”：健全重点事项清单管理，实现了利企便民服务事项全覆盖。协调区政府、交通部门完善经开区路网建设。目前，胡村玛钢铸造园区铸造北路建设工程767米已经建成通车。胡村玛钢铸造园的道路主框架已经完善，基本上实现了玛

钢铸造园区的给排水等市政设施全覆盖。

和常态化推进机制，聚焦企业和群众需求，优化政务服务流程，压缩办理时限，推出更多集成服务，如企业开办、工程建设项目审批等领域的一件事一次办”服务，提升办事效率。推

进数据共享和业务协同：打破部门之间的信息孤岛，加强与各相关部门的数据共享和业务协同，实现审批信息的互联互通和实时共享，提高审批效率。不断优化服务，推动银企合作常态化、长效化，让金融“活水”源源不断地流向实体经济，为开发区经济发展注入强劲动力。

下一步，太谷经开区将狠抓招商引资，引进优质项目。紧盯主导产业，依托“省级玛钢专业镇”建设，充分发挥区位优势，引进落地一批高端优质项目。持续推进“高效办成一件事”，健全重点事项清单管理，优化政务服务流程，不断实现创新突破，持续以精准招商延伸产业链，以优化服务提升效能，以项目攻坚释放动能，助力太谷区经济高质量发展。

进晓宇